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Exerclee N° 4 : (epoiwts)

1) Définis les termes suivants :

® DIPOIE CIECITIIIR & .........ooeee ettt e et e et e et e eaeeaseas e e e eaeess e et e ernesneen s e s e s e e enaenaense e e enneneanes
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o.5 l
e Circuit électrique simple : j
o5

2) Schématiser un circuit en série, fermé,
formé par:
D'une pile ;
D’un interrupteur ;
D'une lampe ;
D’une résistance ;
D'une Diode électroluminescente ;
Et d'un moteur :

%) Classer les éléments de ce circuit en :
¢ Dipoles SEMETAERIITS I ...t e b e e et b £ E s st £ hame 44 hh R4S od s E e e e bhan £ e b s e n e e

* Dpoles TECEPEBLITS I . ... et e e e e e e e s e e rd e s b e s s s d e s s b e £ e nb e e s

4)Dire comment peut-on constater si ce circuit est fermé?

......................................................................................................................................................................................... o225

.............................................................................................................................................................................................. j

6) Indiquer les effets du courant électrique suite au passage du courant & travers ces dipdles :
ELECTROLYBELIR & nmimssimimmmi e 1 IOTTEIRIIR T i iads i sssss ssdaiss st ssos e onsbesiias s s :
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1.25
DIODE ELECTROLUMINESCENTE ' ..............
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Exercice N° 2: K64 Poiwts)

1) Soit le montage électrique suivant.

Dire quel est I'effet sur 'intensité si on change l'ordre

des dipdles dans ce circuit 7

...................................................................................... o.25
2) Dire, dans chaque cas, ce qui se passe

lorsqu'on branche un fil conducteur entre les bornes :

o D T I T ot o B D T B R s O B o B S s
0 DBl I T I - oo s A o e A G S LAY e it
B DI LRI 5 s et o s o e 4 o e S o Y R S G

3) Dire quel est I'effet sur I'intensité si on change le moteur par une résistance ?
o025

4) On remplace le moteur par un Rhéostat. Dire quel effet sur la luminosité de la lampe si on change la
position du curseur du Rhéostat vers son extremite ?
o.5 I

5) En déduire I'effet de ce changement de position du curseur sur I'intensité du courant dans ce circuit ;

o.25

6) Avec les mémes dipdles de la
« FIGURE 1 », on veut réaliser un
montage en paralléle.

Schématiser le circuit obtenu. -

'

7) Comparer le fonctionnement de la lampe dans ce montage avec celui en série. Justifier
8) Dire ce qui se passe si on court-circuite une des branches secondaires de ce montage en paralléle :

o225
9) Soitle montage en série suivant (FIGURE 2): 3
Compléter les phrases suivantes : I |
Si on inverse le sens du courant, on constate : | A

L'inversion du sens de ........ccceecvevevcreennn. dU moteur
ainsi le changement de .....cccceevvvvvennnnnde l'aiguille
aimantée. Ce qui montre qu'ils sont traversés

..................................... par le courant électrique. @
Donc le courant &lectrigue a un ......eeevveeeenes J FIGURE 2 '

Tandis que la Lampe brille ......ccccoevenienvivnnn.. Bprés

I'inversion du sens. Donc la lampe est un dipdle ..ot e :
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Exercice N° 2: K2 poiwts) rem

Soit le montage en série suivant (FIGURE 3) avec Ay ; Ap et Az trois o o
Ampéremeétres différents :

‘l.]' Compléter les phrases suivantes : .
e La circulation du courant électrique a la fermeture du circuit - ® A,
s'effectue .. B dans les
différents points du circuit. ml

e L'intensité ........ceceevvivevenee. Sl ON modifie 'emplacement des différents dipdles dans le circuit.
 L'intensité varie si on change la ...........ccccco.c............. des éléments qui constituent un circuit.

2) Aj est un Ampéremétre numérigue et il est sur le calibre 200mA.
a- Expliquer comment doit-on brancher cet Ampéremétre.

1 eo2s

b- Cet Amperemetre affiche la valeur « 40 ». Quelle est la valeur de l'intensité I; ?

3) La « FIGURE 4 » représente 'Ampéreméatre A2. Préciser le type
de cet appareil :
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 0'25
4,} a- Déterminer les paramétres suivants ;
Calibre: ... slecture ;. ..........................3
0 100
Echelle ... = 0.75
Calibre
b- Donner I'expression de l'intensité Iz : A e
.......................................................................................................................................... =J o @
C- Calculer la valeur de I'intensité Iz en mA puis en A : bl 4 FIGURE 4
5 J Comparer les valeurs des intensités Iy etI:
............................................................................................................................................ 025

7) L'Ampéremetre Ag est sur le

calibre 200 mA.
Choisis une échelle et dessine la

position correspondante de |'aiguille,

e
8) L'Ampéremétre A3 posséde les calibres suivants : 0.1 mA ; 200 mA ; 100 mA ; 1A ; 30 mA; 100mA.
\.
Parmi ces calibres, préciser le calibre le plus commode ? Justifier. X .\
A B BB T AT G Aot e Ao i et o oo )
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Corrigeé du Devoir de Synthese
N°3 - Sciences Physiques (7éme
Année)

Exercice N°1 (6 points)

1) Définir les termes suivants :

. Dipéle électrique : C'est tout composant
électrique possédant deux bornes
(poles), identiques ou différentes, qui
peut étre connecté dans un circuit
électrique. Exemples : pile, lampe,
moteur, résistance.

+ Circuit électrique simple : C'est une
chaine ininterrompue de dipoles
électriques contenant au moins un
générateur, permettant le passage du
courant électrique. Le circuit le plus
simple est constitué d'un générateur, de
fils de connexion, d'un interrupteur et
d'un récepteur (comme une lampe).

+ Conducteur : C'est tout corps ou
matériau qui permet le passage facile du
courant électrique a travers lui. Les
métaux (comme le cuivre et I'aluminium)

sont de :“ﬁd‘ﬁﬂ“\'. Glectricite.



2) Schématiser un circuit en série, fermé :

Le circuit est formé par : une pile, un
interrupteur, une lampe, une résistance, une
diode électroluminescente (DEL/LED), et un
moteur. Tous ces éléments doivent étre
connectés en série (I'un aprd§Hawtia Etaieb

les symboles normalisés standards dans le
cadre prévu sur la feuille. Symboles : cercle
avec deux barres paralleles inegales pour la
pile (+ longue), deux points et une connexion
mobile pour l'interrupteur fermé, cercle avec
un X pour la lampe, rectangle pour la
résistance, triangle avec une barre verticale
devant et des fleches sortantes pour la DEL,
cercle avec un M pour le moteur. Tous
connectés par des fils représentés par des

lignes droites.)
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3) Classer les éléments de ce circuit :

* Dipoles générateurs : Ceux qui _am
produisent I'énergie électriquedDal
circuit : la pile.

électrique en une autre forme d'énergie.
Dans ce circuit : la lampe (lumiére et
chaleur), la résistance (chaleur), la diode
électroluminescente (lumiére), le moteur
(mouvement).

(Note : L'interrupteur contréle le passage
du courant mais n'est pas considere
comme un récepteur au sens classique de
transformation d'énergie, bien qu'il fasse

partie du circuit) Khawla Ettaieb

4) Comment peut-on constater si ce circuit
est fermé ?

On constate que le circuit est fermé si
l'interrupteur est en position fermée et si
tous les éléments du circuit sont
correctement connectés sans interruption
des fils. Pratiquement, on peut le constater
par le fonctionnement des récepteurs :
I'allumage de la lampe et de |la DEL, la

rotation du ANVANBVATINISTA



5) Dire comment serait le circuit si on avait
utilisé un fil en plastique a la place du fil
métallique ? Justifier.

Si un fil en plastique était utilisé a la place
d'un fil métallique dans n'importe quelle
partie du circuit, le circuit deviendrait ouvert
et le courant électrique ne circulerait pas.
Justification : Le plastique est un matériau
isolant électrique, c'est-a-dire qu'il ne permet
pas le passage du courant électrique,
contrairement aux fils métalliques qui sont
des matériaux conducteurs.

6) Indiquer les effets du courant électrique
suite au passage du courant a travers ces

dipdles : Khawla Ettaieb

- Electrolyseur : Effet chimique (ex:
électrolyse de l'eau).

« Moteur : Effet magnétique entrainant un
effet mécanique (rotation).

Diode Electroluminescente (DEL) : Effet
lumineux (émission de lumiére quand le
courant passe dans le bon sens) et léger

effet the R RIPITTR




Exercice N°2 (8 points)

1) Effet du changement d'ordre des dipoles
sur l'intensiteé :

Dans un circuit en série, changer |'ordre des
dipoles (lampe, moteur, interrupteur) ne
modifie pas l'intensité du courant électrique
qui traverse le circuit. L'intensité est la
méme en tout point d'un circuit serie.

2) Que se passe-t-il si on branche un fil

conducteur entre les bornes : ‘
Khawla Ettaieb

* Du générateur : Cela provoque un court-
circuit du générateur. Un courant.tre
intense circule, ce qui peut ager
le générateur et chauffer (w0
dangereusement les fils.

* De l'interrupteur : Rien ne se pe Si
l'interrupteur est déja fermé (le courant
passe par le fil et l'interrupteur). Si
l'interrupteur est ouvert, brancher le fil
entre ses bornes ferme le circuit et le
courant passe (comme si on fermait

l'interrupten®ii AN



- De la lampe : Cela provoque un court-
circuit de la lampe. Le courant passera
par le fil (chemin de moindre résistance)
au lieu de la lampe, donc la lampe
s'éteint. L'intensité dans le reste du
circuit peut légérement augmenter (car la
résistance de la lampe est retirée).

* Du moteur : Cela provoque un court-
circuit du moteur. Le courant passera par
le fil au lieu du moteur, donc le moteur
s'arréte de tourner. L'intensité dans le

reste du circuit peut [égérement
augmenter. Khawla Ettaieb

3) Effet du remplacement du moteur par
une résistance sur l'intensiteé :

L'effet dépend de la valeur de la résistance
par rapport a la résistance interne du
moteur. En général, si la valeur de la
résistance est différente de la résistance
équivalente du moteur, l'intensité du courant
dans le circuit va changer. Si la résistance
est plus grande, l'intensité diminuera ; si elle
est plus petite, l'intensité augmentera (en
supposant que les autres éléments et le

générateur rm 'h()h“




4) Remplacement du moteur par und v
rhéostat et déplacement du curseury 4= =

Quand on remplace le moteur par un
rhéostat et qu'on déplace son curseur vers
son extrémité (celle qui augmente la portion
de résistance utilisée dans le circuit), la
résistance totale du circuit augmente.
L'augmentation de la résistance entraine
une diminution de l'intensité du courant
circulant dans le circuit, et par conséquent,

I'éclat de la lampe diminue. Khawla Ettaieb

5) Déduire l'effet de ce changement de
position du curseur sur l'intensité :

Comme mentionné dans la question
précédente, déplacer le curseur du rhéostat
pour augmenter la résistance insérée dans
le circuit entraine une diminution de
l'intensité du courant dans le circuit.

AWANAVAN AU ATNL



Réaliser un montage en paralléle et le
schématiser : Khawla Ettaieb

Avec les mémes dipodles (générateur,
interrupteur, lampe, moteur), on réalise un
montage en paralléele. L'interrupteur est
généralement placé dans la branche
principale avec le générateur. Ensuite, le
courant se divise pour passer dans deux
branches paralleles : I'une contenant la
lampe et I'autre contenant le moteur.

(Note : Le schéma normalisé sera dessiné :
geénerateur et interrupteur en serie dans la
branche principale. Apres l'interrupteur, le
circuit se divise en deux branches paralléles,
la premiére avec la lampe, la seconde avec le
moteur. Les deux branches se rejoignent
ensuite avant de retourner a l'autre pole du
générateur.)
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7) Comparer le fonctionnement de la lampe
dans ce montage avec celui en série.
Justifier.

Dans le montage en paralléle, I'éclat de la

bornes de la lampe est approximativemse
égale a la tension du générateur (plus élevée
que la tension qu'elle recoit en série ou elle
partage la tension avec le moteur).
L'intensité du courant traversant la lampe
est donc plus grande en parallele (dans les
limites de tolérance de la lampe).

8) Dire ce qui se passe si on court-circuite
une des branches secondaires de ce
montage en paralléle: Khawla Ettaieb

Si on court-circuite une des branches (par
exemple, en reliant les bornes de la lampe
par un fil), le courant venant du générateur
passera presque entierement par ce fil (le
court-circuit) car c'est le chemin de moindre
résistance, et trés peu de courant passera
dans l'autre branche (le moteur dans notre
exemple). Cela entraine l'extinction de la
lampe et I'arrét du moteur (si le court-circuit

est sur la brO RN LNOE e T



LY

exemple, en reliant les bornes de la lampe
par un fil), le courant venant du générateur
passera presque entierement par ce fil (le
court-circuit) car c'est le chemin de moindre
résistance, et trés peu de courant passera
dans l'autre branche (le moteur dans notre
exemple). Cela entraine l'extinction de la
lampe et l'arrét du moteur (si le court-circuit
est sur la branche de la lampe) ou
l'extinction de la lampe et I'arret du moteur
(si le court-circuit est sur la branche du
moteur). Plus important encore, cela
provoque un court-circuit du générateur,
entrainant le passage d'un courant tres
intense dans la branche principale, ce qui
peut endommager le générateur ou les fils.

9) Compléter les phrases suivantes (FIGURE

2) Khawla Ettaieb

+ Sioninverse le sens du courant, on
constate : l'inversion du sens de rotation
du moteur ainsi le changement de sens
d'orientation (ou déviation) de l'aiguille
aimantée. Ce qui montre qu ils sont




« Donc le courant électrique a un effet
magnétique (sur le moteur et l'aiguille) et
un effet mécanique (résultant de I'effet
magnétique dans le moteur).

« Tandis que la Lampe brille de |a méme
maniére (ou avec la méme intensité)
apres l'inversion du sens. Donc la lampe
est un dipole non polarisé (ou on peut
dire qu'elle a un effet thermique qui ne
dépend pas du sens du courant).

Khawla Ettaieb
Exercice N°3 (6 points)

Contexte : On considere le montage
électrique de la FIGURE 3, un circuit en série
avec un générateur, un interrupteur, une
lampe, un moteur et trois ampéremetres (AT,
A2, A3) mesurant l'intensité en différents
points.

1) Compléter les phrases suivantes :

+ La circulation du courant électrique a la
fermeture du circuit s'effectue du pole
positif (+) vers le pole négatif (-) a
I'extérieur du générateur et de la méme
facon dans les différents points du

circuit.  ONRILES TG



1) Compléter les phrases suivantes :

« La circulation du courant électrique a la
fermeture du circuit s'effectue du pole
positif (+) vers le pole négatif (-) a
l'extérieur du générateur et de la méme
facon dans les différents points du

circuit. Khawla Ettaieb

+ L'intensité est la méme (ou ne change
pas) si on modifie I'emplacement des
différents dipoles dans le circuit (tant
qu'il reste en série).

» L'intensité varie si on change |a tension
du générateur ou |a résistance totale des
éléments qui constituent un circuit.

2) Ampeéremetre A1 (numérique) :

+ a- Expliquer comment doit-on brancher
cet Ampéremetre : L'ampéremeétre A1 se
branche en série dans le circuit. Il faut
respecter sa polarité : sa borne positive
(+) est connectée du co6té du pole positif
du générateur, et sa borne négative (-) du
coOté du pole négatif.

« b- Cet Ampéremeétre affiche la valeur « 40
». Quelle est la valeur de l'intensité I1 ?
L'appareil est sur le calibre 200maA.
L'intensité mesurée |1 est donc I1 = 40

mA (q aara nte

milliampeéres).
2Y | 'amnpare '“hdh.“.“‘




Sélectionner le texte X

3) L'ampeéremetre A2 (FIGURE 4) :

» Préciser le type de cet appareil :
L'appareil de la FIGURE 4 est un
ampéremetre a aiguille (ou analogique).

4) Déterminer les parameétres suivants :

» a- Calibre : Le calibre choisi est 1A (un
ampere).
Lecture : L'aiguille indique la graduation
40.
Echelle : L'échelle utilisée comporte 100
graduations (de 0 a 100).

* b- Donner lI'expression de l'intensite |12 :
12 = (Lecture x Calibre) / (Nombre de
graduations de l'échelle)
|2 = (Lecture x Calibre) / Echelle

« c- Calculer la valeur de l'intensité 12 en
mA puisen A :
12=(40x1A)/100=0.4 A
Conversion en milliampéres : 12 = 0.4 x
1000 = 400 mA.

5) Comparer les valeurs des intensités 11 et
12 :

« Onatrouvell =40 mA et 12 = 400 mA.

« Onremarque que I1 # 12. Les deux
valeurs mesurées sont différentes.

6) Citer laoi qui est gppruuvee
infirmée)\ AN ‘ﬁ%
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